

1-го МАРТА
1917 года.

Годъ XXXI.

№ 5.



КОСТРОМСКІЯ Епархіальныя

Выходятъ 1 и 15 чис.
Цѣна на годъ 5 р. за
полгода 2 р. 50 к.

Адресъ: Кострома,
въ Релакцію Костромскихъ
Епархіальн. Вѣдомостей.

Вѣдомости.

Объявленія печатаются по 15 к. за мѣсто обыкновен. строки за одинъ разъ; по 10 к. за два и болѣе разъ. Въ официалн. части по 10 к. за строку.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Служебныя перемены по епархіи.

Умерли: Заштатный священникъ церкви с. Олешы, Галичскаго у., Корнилій Магнитскій, — 24 января; заштатный псаломщикъ церкви с. Топана, Варнавинскаго у., Димитрій Благовѣщенскій, — 1 февраля.

Уволены: Псаломщикъ церкви с. Клусіева, Чухломскаго у., К. Птицынъ — 9 февраля; псаломщикъ церкви с. Филяй, Кинешемскаго у., П. Лебедевъ — 20 февраля; и. д. псаломщика церкви села Филиппева, Костромскаго у., Л. Виноградовъ — 20 февраля; псаломщикъ церкви починка Робеткава, Ветлужскаго у., Н. Арстовъ — 20 февраля; псаломщикъ церкви с. Березниковъ, Нерехтскаго у., И. Целебровскій — 20 февраля; псаломщикъ церкви с. Денисьева, Галичскаго у., Ал. Померанцевъ — 20 февраля.

Назначены: Заштатный діаконъ церкви с. Шуды, Варнавинскаго у., Г. Красовскій на псаломщическую вакансію къ Галичскому собору — 12 февраля; діаконъ церкви с. Пышугъ, Ветлужскаго у., Г. Вознесенскій на 3 священническую вакансію къ церкви с. Шанги, Ветлужскаго у., — 10 февраля; діаконъ

скаго уѣзда—І. Соскинъ на діакопскую вакансію къ той же церкви—14 февраля; діакопъ-псаломщикъ церкви с. Нейскаго, Кологривскаго у., І. Реформатскій на штатное діакопское мѣсто къ вышеозначенной церкви—18 февраля; сынъ личнаго почетнаго гражданина Н Лебедевъ и о. псаломщика къ церкви с. Филяй, Кинешемскаго у.,—20 февраля; бывшій учитель А. Варенцовъ и д. псаломщика къ церкви с. Филипцева, Костромскаго у.,—20 февраля; воспитаникъ Семинаріи Л Виноградовъ и о. псаломщика къ церкви с. Порздней, Юрьевоцкаго у.,—20 февраля; воспитаникъ Семинаріи А. Рябцовскій и о. псаломщика къ церкви с. Апраксина, Костромскаго у.,—20 февраля; крестьянинъ И. Рѣзовъ и о. псаломщика къ церкви с. Ильинскаго-Шихматовыхъ, Нерехтскаго у.,—22 февраля; бывшій псаломщикъ Старо-соборной Успенской церкви гор. Солигалича А. Молодцовъ на псаломщическое мѣсто къ церкви с. Вождера, Кологрив. у.,—23 февраля; мѣшанинъ В. Шумиловъ и д. псаломщика къ церкви с. Клонъ, Юрьевоцкаго у.,—22 февраля; уволенный священникъ церкви с. Хмѣлевки, Ветлужскаго у., В. Бѣляевъ—15 февраля оставленъ на прежнемъ мѣстѣ.

Перемѣщены: Псаломщикъ церкви с. Потрусова, Кологривскаго у., А. Предтеченскій къ церкви с. Нейскаго, того же уѣзда,—21 февраля; перемѣшеніе псаломщика церкви с. Одоевского, Ветлужскаго у., В. Голубева къ Троицкой, что на Вексъ, церкви, Буйскаго у., отмѣнено—20 февраля; священники: церкви с. Лучкина, Юрьевоцкаго у., І. Перепелкинъ и с. Елнати, того же уѣзда, Н. Касторскій—взаимно.

Вакантныя священно-служительскія мѣста.

Священническія: При церкви с. Иды, Чухломскаго у.; Пречистенскаго, Кинешемскаго уѣзда, и Бѣлопильскаго, того же уѣзда.

Діакопскія: При Успенской церкви г. Луха, Юрьевоцкаго уѣзда; при церкви с. Высокова, того же уѣзда; при церкви с. Сласскаго, Ветлужскаго у., и при церкви с. Пышугъ, того же уѣзда.

Списокъ псаломщическихъ мѣстъ сообщенъ въ номерѣ Вѣдомостей отъ 15 февраля 1917 г.

Отношеніе Первенствующаго Члена Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго, отъ 10 февраля 1917 г. № 461, на имя Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Костромскаго и Галичскаго.

Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивѣйшій Архипастырѣ.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 20—27 мая 1902 г. № 2181 (Церк. Вѣдом. 1902 г. № 23), состоящему подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы Александры Θεодоровны Братству во имя Царицы Небесной для призрѣнія дѣтей-идіотовъ и эпилептиковъ предоставлено право производить на содержаніе учрежденій Братства церковный сборъ во всѣхъ церквахъ Россіи за всѣми Богослуженіями въ теченіе Крестопоклонной недѣли Великаго поста, въ текущемъ году съ вечера субботы 4 марта до II марта.

По званію Первенствующаго Члена Святѣйшаго Синода, состоя почителемъ Братства (§ 2 Высочайше утвержд. 23 августа 1913 г.), я озабоченъ увеличеніемъ средствъ этого церковнаго учрежденія, и возникшаго и развивающагося подъ покровомъ Царицы Небесной.

Въ настоящее время, въ связи съ войной, особенно остро чувствуется нужда въ расширеніи пріютовъ Братства. До конца прошедшаго года два обширныхъ дома пріюта въ Петроградѣ и Москвѣ были заняты подъ лазареты для раненыхъ воиновъ, вслѣдствіе чего въ теченіе двухъ лѣтъ войны не было возможности усилить пріемъ больныхъ дѣтей въ пріюты, почему число кандидатовъ значительно увеличилось. Съ начала наступившаго года явилась возможность освободить отъ лазарета домъ Братства въ Петроградѣ и съ тѣмъ вмѣстѣ увеличить пріемъ дѣтей. Но содержаніе ихъ въ пріютахъ Братства, по роду ихъ болѣзни и всегда дорогое, теперь, съ непомѣрнымъ вздорожаніемъ продуктовъ первой необходимости, стало совершенно непосильнымъ для Братства. Притокъ пожертвованій, — отвлеченныхъ нуждами военнаго времени, сократился; уменьшился и церковный сборъ какъ вслѣдствіе общей дороизны жизни, такъ и потому, что, вслѣдствіе оккупаци непріятелемъ занятыхъ имъ губерній, уменьшилось число церквей.

Но дѣло Матери Божіей, дѣло Церкви Святой не можетъ идти на убыль, оно должно развиваться и расширяться въ зависимости отъ потребности въ немъ въ оте-

честь нашею, и я твердо вѣрю, что духовенство нашей Святой Русской Православной Церкви поможетъ ему въ эту годину испытаній Свято-Русской Земли.

Я покорнѣйше и усерднѣйше прошу Васъ, Ваше Преосвященство, оказать милостивое вниманіе предстоящему всероссийскому церковному сбору въ пользу Братства во имя Царицы Небесной въ теченіе недѣли Крестопоклонной, призвавъ подвѣдомственное Вамъ духовенство къ участию въ сборѣ живымъ словомъ о немъ прихожанамъ и личною организациею его въ своихъ церквахъ. |

Испрашивая святыхъ молитвъ Вашихъ, имѣю честь быть съ братскою о Христѣ любовію и высокимъ почитаніемъ

Вашего Преосвященства покорный слуга.

Владиміръ Митрополитъ Кіевскій.

На подлинномъ резолюція Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Костромскаго и Галичскаго, отъ 15 февраля 1917 года за № 495, такая: „Въ Д. Консисторію—направить въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей, для напечатанія въ ближ. №№. Прошу духовенство епархіи оказать живое и дѣйственное пособіе успѣху сбора въ пользу учрежденія, руководимаго Первосвятителемъ Православной Русской Церкви“.

Распоряженіе Епархіальнаго Начальства.

Костромская Духовная Консисторія слушала резолюцію Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Костромскаго и Галичскаго, отъ 7 февраля сего 1917 года за № 435, такого содержанія: „Въ Д. Консисторію. Черезъ Епархіальныя Вѣдомости просить духовенство епархіи съ должнымъ вниманіемъ отнестись къ сей просьбѣ Романовскаго Комитета“,—каковая резолюція послѣдовала на отношеніи Предсѣдателя состоящаго подъ Высочайшимъ Его Императорскаго Величества покровительствомъ Романовскаго Комитета, отъ 20 января сего года за № 201, съ просьбою объ оказаніи содѣйствія успѣху сбора въ церквахъ Костромской епархіи на призрѣніе дѣтей воиновъ, павшихъ на полѣ брани, производство коего (сбора) разрѣшено Св. Синодомъ, по опредѣленію отъ 11 ноября-4 декабря 1916 г. за № 8428 (Ц. Вѣд. № 51—1916 г.), Комитету этому въ 1917 г. во всѣхъ церквахъ Имперіи за Богослуженіями 6-й недѣли Великаго Поста, начиная съ субботы 18 марта и кончая литургіей 25 марта.

Приказали: Заслужившую резолюцію Его Преосвященства исполнить, объявивъ ее, чрезъ напечатаніе въ мѣстныхъ „Костромскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“, духовенству епархіи къ исполненію въ чемъ и къмъ слѣдуетъ. Февраля 21 дня 1917 г. № 1405.

Объявленія отъ учреждений и лицъ.

Отъ Правленія Костромской Духовной Семинаріи.

Въ виду исключительныхъ условій сибирскихъ епархій, нуждающихся въ надлежаще подготовленныхъ кандидатахъ священства преимущественно въ переселенческіе приходы, Святѣйшій Синодъ, по указу отъ 30 декабря 1916 года за № 45, опредѣлилъ: 1) Нынѣ же допустить къ слушанію богословскихъ предметовъ въ сибирскихъ духовныхъ семинаріяхъ и семинаріяхъ Европейской Россіи, въ V-мъ и VI-мъ классахъ, лицъ, желающихъ подготовиться къ пастырскому служенію въ переселенческихъ приходахъ сибирскихъ епархій, на слѣдующихъ основаніяхъ: 1) Къ слушанію богословскихъ предметовъ допускаются безъ экзамена: діаконы, псаломщики, народные учителя и другія лица, окончившія курсъ въ одномъ изъ учебныхъ заведеній не ниже высшаго начального училища или имѣющихъ званіе учителя начального училища. Не имѣющіе званія учителя начального училища принимаются слушателями по выдержаніи экзамена въ объемъ программы на званіе учителя начального училища. 2) Прошенія о приѣмѣ въ семинаріи (въ качествѣ слушателей) подаются на имя Епархіальнаго Преосвященнаго. 3) При прошеніи прилагаются мірянами слѣдующіе документы: а) метрическое свидѣтельство о рожденіи и крещеніи, б) свидѣтельства объ образованіи или званіи учителя начального училища, в) свидѣтельство объ отбываніи воинской повинности и свидѣтельство о томъ, что желающій слушать богословскіе предметы не состоялъ и не состоитъ подъ слѣдствіемъ и судомъ, д) отзывы отъ мѣстнаго причта о поведеніи, а состоящіе на службѣ — сверхъ того и отзывы отъ подлежащаго начальства: діаконы и псаломщики представляютъ при прошеніи формулярные о службѣ ихъ списки и отзывы настоятеля церкви и мѣстнаго благочиннаго. Кромѣ того слушатели даютъ письменное обязательство, по окончаніи слушанія, посвятить себя пастырскому служенію въ переселенческихъ приходахъ. 4) До-

пущенные къ слушанію богословскихъ предметовъ въ семинаріи слушаютъ уроки въ V и VI классахъ вмѣстѣ съ воспитанниками и, кромѣ того, во внѣурочное время состоятъ подъ руководствомъ избранныхъ мѣстнымъ Преосвященнымъ одного или двухъ опытныхъ лицъ, смотря по количеству слушателей, изъ числа преподавателей или мѣстныхъ священниковъ съ высшимъ или, въ крайнемъ случаѣ, среднимъ образованіемъ.

5) Руководители помогаютъ слушателямъ въ усвоеніи уроковъ, разъясняютъ имъ непонятное, восполняютъ ихъ знанія дополнительными свѣдѣніями по тѣмъ богословскимъ предметамъ, которые не проходятся въ V и VI классахъ, и вообще принимаютъ всѣ необходимыя мѣры къ тому, чтобы слушатели надлежащимъ образомъ усвоили богословскій курсъ особенно по тѣмъ предметамъ, которые необходимы для прохожденія пастырскаго служенія въ переселенческихъ приходахъ. Къ такому руководству и вечернимъ занятіямъ съ слушателями, кромѣ одного или двухъ руководителей, при значительномъ числѣ слушателей, могутъ быть привлекаемы по усмотрѣнію Преосвященныхъ и преподаватели мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній по предметамъ, имѣющимъ особо важное значеніе для будущаго пастырскаго служенія слушателей.

6) Въ образѣ своей жизни слушатели обязаны исполнять всѣ правила по учебно-воспитательной части, какія установлены для воспитанниковъ семинаріи, діаконы же и псаломщики сверхъ того должны ежедневно, по установленной очереди, участвовать въ совершеніи богослуженій.

7) Всѣ слушатели живутъ въ особомъ помѣщеніи Архіерейскаго дома, одного изъ монастырей или наемнаго дома, за особую плату, устанавливаемую Правленіемъ Семинаріи съ утвержденія Епархіальнаго Преосвященнаго.

8) Слушателямъ, давшимъ обязательство служить въ переселенческихъ и ииородческихъ приходахъ сибирскихъ епархій, могутъ быть назначены стипендіи.

9) Если въ теченіе учебнаго года обнаружится малоуспѣшность допущеннаго къ слушанію богословскихъ предметовъ, зависящая отъ его малоспособности или лѣности и небрежности, онъ можетъ быть лишенъ Правленіемъ Семинаріи, на основаніи заявленій преподавателей V и VI класса и указанныхъ въ п. 4 и 5 руководителей, права слушанія богословскихъ предметовъ. Въ случаѣ же неодобрительнаго поведенія они удаляются изъ Семинаріи по докладу о томъ Ректора Епархіальному Преосвященному.

10) По окончаніи перваго учебнаго года, допущенные къ слушанію богословскихъ предметовъ подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ и только выдержавшіе ихъ удовлетворительно допускаются къ слуша-

нію курсовъ VI класса. 11) По окончаніи второго учебнаго года выдержавшіе удовлетворительно испытанія по предметамъ VI класса получаютъ удостовѣреніе въ прослушаніи курса богословскихъ предметовъ V и VI классовъ, безъ предоставленія имъ правъ, присвоенныхъ, по уставу духовныхъ Семинарій, окончившимъ полный курсъ ученія въ духовныхъ Семинаріяхъ.

Отъ Костромскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. Принимая во вниманіе, что на мѣстахъ, за отсутствіемъ спеціалистовъ, часто встрѣчаются затрудненія въ составленіи плановъ церковно-школьныхъ зданій въ согласіи съ требованіями техники и съ требованіями, предъявляемыми Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ, Епархіальный Училищный Совѣтъ выработалъ типы наиболѣе удобныхъ и недорогихъ по цѣнѣ церковно-приходскихъ построекъ, по которымъ и предлагается о.о. завѣдующимъ строить зданія церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ случаяхъ, когда на постройку испрашивается казенное пособіе или ссуда; образцы типичныхъ плановъ и схемы смѣтъ къ нимъ можно видѣть въ Уѣздныхъ Отдѣленіяхъ, куда и рекомендуется обращаться за ними при составленіи строительныхъ ходатайствъ.

Отъ Галичскаго Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта. Очередныя собранія Отдѣленія въ 1917 г. имѣютъ быть въ зданіи Галичскаго духовнаго училища въ 6 часовъ вечера: 23 февраля, 20 марта, 28 апрѣля, 26 мая, 21 іюня, 17 іюля, 21 августа, 21 сентября, 24 октября, 27 ноября и 21 декабря.

Содержаніе официальной части. Служебныя перемѣны по епархіи. Отношеніе Первенствующаго Члена Святейшаго Правительствующаго Синода Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Митрополита Кіевскаго и Галицкаго. Распоряженія Епархіального Начальства. Объявленія отъ учреждений и лицъ.

Редакторы { Рectorъ Семинаріи *Прот. В. Ч. канъ.*
 { Преподаватель Семинаріи *В. Строевъ.*

№ 5. ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. № 5.

Дѣятельность духовенства Костромской епархіи на удовлетвореніе нуждъ военнаго времени.

Въ іюль мѣсяцѣ 1914 года раздался призывъ Верховнаго Вождя всѣхъ вооруженныхъ силъ Россіи стать на защиту родной земли противъ нападенія дерзкаго германца и всѣхъ прочихъ нѣмцевъ разныхъ наименованій и ихъ приспѣшниковъ. Какъ изстари водилось на святой Руси, православные воины, прежде чѣмъ стать подъ боевыя знамена, устремились въ храмы Божіи и святыя обители, чтобы вознести горячія молитвы къ престолу Всевышняго и испросить себѣ благодатной помощи и предстательства силъ небесныхъ. Вмѣстѣ съ войнами и военными начальниками мобилизовали свои силы и вожди духовные—приходскіе пастыри и священноиноки. Постоянно и понынѣ раздается благовѣсть въ церквяхъ и обителяхъ, и пастыри Церкви постоянно напутствуютъ воиновъ на ратный подвигъ и благодатными молитвами, умильными церковными пѣснопѣніями и словомъ назиданія укрѣпляютъ духовныя силы православныхъ воиновъ, благословляя ихъ на борьбу съ врагомъ. И не одни лишь воины двинулись навстрѣчу врагу, вмѣстѣ съ полками отправились на поле брани священноиноки и приходскіе пастыри, чтобы и во время боя укрѣпить духъ воиновъ святыми молитвами и пастырскимъ благословеніемъ, ободрить раненыхъ и помолиться за павшихъ на полѣ брани защитниковъ родины.

Небывалая еще въ исторіи народовъ міровая война потребовала отъ пастырей, въ частности Костромской епархіи, чрезвычайнаго напряженія силъ и громадной энергіи въ исполненіи своего пастырскаго долга. Чѣмъ больше разгоралась война, тѣмъ сильнѣе становились душевныя тревоги и муки оставшихся дома за своихъ родныхъ и близкихъ, бьющихся съ врагомъ.

Въ поискахъ душевнаго утѣшенія смущенные духомъ устремились въ храмы излить въ горячихъ молитвахъ предъ Господомъ печали свои и получить благодатную помощь къ перенесенію скорбей своихъ. И пастыри Церкви истовымъ совершеніемъ Богослуженія съ ранняго утра до вечера до-

ставляли удрученнымъ духомъ возможность приободритъ ся и утѣшиться.

Великая война потребовала громаднаго напряженія силъ всего народа и постоянной бодрости духа для борьбы съ врагомъ. Весьма кровопролитные бои ежедневно выводили изъ рядовъ массу воиновъ; для восполненія силъ призывались къ оружію чрезъ короткіе промежутки времени все новые и новые бойцы. И если много труда потребовалось, чтобы въ короткое время обучить ратному дѣлу людей, никогда не имѣвшихъ въ рукахъ оружія, то еще болѣе потребовалось пастырской заботливости, чтобы воодушевить новыхъ воиновъ духовною мощью, чтобы выступить на защиту родины; только сильные духомъ воины оказались твердыми защитниками родной земли. И въ этомъ случаѣ Костромское духовенство приложило много пастырской попечительности, чтобы исполнить свой долгъ предъ родиной. Много стройныхъ полковъ отправлено и понынѣ отправляется изъ Костромской епархіи на борьбу съ врагомъ.

Успѣхъ борьбы съ сильнымъ врагомъ зависитъ не только отъ силы оружія. Современная война требуетъ такихъ громадныхъ и разнообразныхъ военныхъ матеріаловъ и средствъ, какихъ раньше не приходилось примѣнять; а потому уже во время веденія войны приходилось заготовлять эти матеріалы и средства. Заготовленіе и доставленіе ихъ сражающимся за родину воинамъ лежитъ на обязанности тѣхъ, кто не призванъ еще къ оружію; отъ всѣхъ гражданъ требуется весьма напряженная, бодрая и планомерная работа для достиженія побѣды надъ врагомъ. И если мы наблюдаемъ, въ частности въ Костромской епархіи, эту усиленную, дружную работу по заготовленію необходимыхъ для войны припасовъ, снарядовъ и разнообразныхъ матеріаловъ, видимъ усердно, спокойно работающій народъ, съ вѣрою вззирающій на будущее и съ твердой надеждой одолѣть врага, не смотря на разныя неблагоприятныя внѣшнія обстоятельства и многія тяжелыя лишенія, вызванныя войной, то несомнѣнно, что эти могучія силы духа народъ черпаетъ въ храмѣ Божіемъ, въ молитвахъ, вознесенныхъ къ Господу, и благодатной помощи Его. Въ это тревожное время военной невзгоды народъ усердно посѣщаетъ храмы Божіи и видимо утѣшительныя и бодрящія духъ молитвы доступны въ особенности простому народу, легче и глубже протекають въ душу народную, благотворнѣе дѣйствуютъ на него, чѣмъ обстоятельно излагаемыя политическія перспективы и экономическіе планы, связанные съ успѣшнымъ окончаніемъ войны. Пастыри Церкви, въ частности

Костромской епархіи, нелицемернымъ и усерднымъ своимъ служеніемъ, весьма содѣйствуютъ успѣху борьбы съ упорнымъ врагомъ.

Исправляя свои высокія обязанности совершеніемъ Бого-служенія и проповѣдью слова Божія, пастыри Церкви съ самаго начала войны принялись за организацію матеріальной помощи всѣмъ пострадавшимъ отъ войны. Особенная заботливость проявлена на удовлетвореніе нужды больныхъ и раненыхъ воиновъ. Во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода, отъ 29 іюля 1914 г. за № 6748, во всѣ воскресные и праздничные дни въ церквахъ и монастыряхъ епархіи производились денежные сборы на раненыхъ и больныхъ воиновъ. Молящіеся, располагаемые назидательнымъ словомъ пастырей къ пожертвованіямъ, усердно вносили свои лепты на врачеваніе воиновъ, пострадавшихъ въ борьбѣ за защиту родины. Послѣ открытія военныхъ дѣйствій благочинные Костромской епархіи начали представлять въ мѣстную Духовную Консисторію сборы на Красный Крестъ, во много разъ превышающіе поступления въ мирное время. По іюль мѣсяць 1915 г. поступило въ Консисторію 613 руб. 79 коп., а съ этого мѣсяца до конца года сумма поступленій увеличилась больше, чѣмъ въ двадцать разъ, а всего поступило 13920 р. 40 коп. Въ 1915 г. поступления на Красный Крестъ выразились въ 43072 руб. 17 коп., а въ 1916 г. — 33859 руб. 1 коп. Сверхъ крупныхъ денежныхъ суммъ, собранныхъ въ церквахъ въ пользу Общества Краснаго Креста, пастыри и прихожане Костромской епархіи отправили для больныхъ и раненыхъ воиновъ значительныя пожертвованія разнообразными вещами и матеріалами. Вслѣдствіе своего разнообразія, а равно и потому, что пожертвованія этого рода не учитывались съ такою точностію, какъ денежные суммы, нѣтъ возможности обозначить эти пожертвованія съ точностію и опредѣленностію. Но чтобы отчасти уяснить результаты дѣятельности причтовъ Костромской епархіи по сбору пожертвованій вещами и матеріалами, можно привести здѣсь нѣкоторыя данныя, поступившія въ Костромской Епархіальный Комитетъ по устройству быта бѣженцевъ.

Изъ имѣющихся данныхъ усматривается, что по Варнавинскому III благочинническому округу собрано и отправлено по назначенію холста — 1374 арш., бѣлья — 148 паръ, тчу — 15 паръ, полотенець — 9, перчатокъ — 6 паръ, а чаю и сахару — 18 ¹/₃ пудовъ. По Галичскому II округу поступило рубахъ и кальсонъ — 118 паръ, полотенець — 64, портянокъ — 48 паръ, носовыхъ платковъ — 14, фуфаякъ — 1, шарфовъ — 4,

перчатокъ—22 пары, сапогъ—3 пары, шапокъ—8, бацлыковъ—3, носковъ—5 паръ, холста—505 арш.; по IV Галицкому округу поступило разныхъ вещей—1088 шт. и книгъ—413 экземпляровъ; по Костромскому VII округу вещей разныхъ наименованій болѣе 60 пуд. и до 6 пудовъ чаю и сахару, холста—3000 арш.; по Костромскому VIII округу—10 полшубковъ; по Костромскому X округу вещей разныхъ названій—358 шт. и 5 пуд. сухарей; по Кинешемскому V округу—776 предметовъ; по VII—1510 вещей; по Макарьевскому I округу до 2500 пуд. зерна и другихъ вещей; подобнаго же рода пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ поступило и по другимъ благочинническимъ округамъ епархіи. Какъ видно изъ обзора пожертвованныхъ вещей, жертвователи стремились удовлетворить самыя разнообразныя нужды страждущихъ воиновъ и помогали имъ, чѣмъ только могли.

Дѣятельность духовенства Костромской епархіи не ограничилась лишь сборомъ пожертвованій на больныхъ и раненыхъ воиновъ. Само духовенство на свои личныя средства и на суммы церквей открыло два лазарета на больныхъ и раненыхъ воиновъ. Духovenство, церковныя старосты и церкви города Костромы съ сентября мѣсяца 1914 года открыли въ домѣ Костромскаго кафедральнаго собора лазаретъ на 20 больныхъ и раненыхъ воиновъ и содержатъ его понынѣ на свои личныя средства и отчисленія отъ церковныхъ суммъ гор. Костромы. На лазаретъ духовенство ежемѣсячно отчисляетъ изъ своихъ средствъ 300 рублей и изъ церковныхъ суммъ также 300 рублей. Сверхъ сего церкви и духовенство отчислили изъ своихъ средствъ единовременно 300 рублей на оборудованіе лазарета. Для завѣдыванія лазаретомъ Его Преосвященствомъ утвержденъ особый Комитетъ изъ выборныхъ священнослужителей и церковныхъ старостъ. Собираемыхъ средствъ оказалось вполне достаточно какъ для оборудованія лазарета, такъ и для содержанія въ немъ 20 раненыхъ и больныхъ воиновъ. Врачъ, завѣдующій лазаретомъ, вознагражденія отъ Комитета не получаетъ, какъ равно и монахиня, командированная изъ Костромскаго Богоявленскаго женскаго монастыря для бесплатнаго завѣдыванія хозяйствомъ лазарета; остальной служебный персоналъ: сестра милосердія, санитаръ, прислуга содержатся на средства Комитета лазарета. Больные воины на обѣдъ и ужинъ получаютъ по два блюда; кромѣ того имъ для усиленнаго питанія выдается бѣлый хлѣбъ, молоко, масло и яйца; еженедѣльно топится баня и смѣняется бѣлье. Смертныхъ случаевъ среди больныхъ въ лазаретъ не было. Усматривая остатокъ

поступающихъ денежныхъ средствъ, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, Комитетъ лазарета, по журнальному своему постановленію, утвержденному Преосвященнѣйшимъ Евгеніемъ, Епископомъ Костромскимъ и Галичскимъ, съ 1 января 1915 года расширилъ лазаретъ съ 20 до 25 коекъ; послѣ расширенія лазарета, несмотря на увеличивающуюся стоимость содержанія его, въ связи съ общимъ вздорожаніемъ жизни, Комитетъ лазарета, за покрытіемъ всѣхъ расходовъ, располагалъ еще значительнымъ свободнымъ остаткомъ денежныхъ суммъ. Изъ этого остатка духовенство и церковные старосты гор. Костромы постановили, съ утвержденія Преосвященнѣйшаго Евгенія, пожертвовать 1000 рублей въ распоряженіе Государя Императора на нужды войны. На всеподданнѣйшемъ докладѣ о семъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода съ испрошеніемъ указаній, куда направить представленные 1000 рублей, Государю Императору благоугодно было собственноручно начертать: „Сердечно благодарю. Въ Гос. Банкѣ“.

Епархіальный Съѣздъ духовенства на засѣданіи 8 октября 1914 года, считая своимъ священнымъ долгомъ прійти на помощь больнымъ и раненымъ воинамъ, призналъ желательнымъ, чтобы все духовенство епархіи внесло свою посильную лепту на это святое дѣло, а потому постановилъ установить ежемѣсячные взносы въ теченіе всего военного времени по 75 коп. съ священника, 50 коп. — съ діакона и 5 коп. съ псаломщика, что составитъ свыше 1000 рублей въ мѣсяцъ, и отъ церквей епархіи взимать 20% отъ валового дохода ежемѣсячно. По докладѣ журнальнаго постановленія о семъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Евгенію, послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „Желательно устройство лазарета. Обсудить“. Заслушавъ резолюцію Его Преосвященства, Съѣздъ постановилъ: учредить въ Арсеньевской богадѣльнѣ при Ипатьевскомъ монастырѣ лазаретъ для больныхъ и раненыхъ воиновъ, употребивъ на это средства, ассигнованныя церквами и духовенствомъ епархіи на больныхъ и раненыхъ воиновъ постановленіемъ Съѣзда духовенства сего года по журналу № 2, на число кроватей, какое окажется возможнымъ содержать на ассигнованныя средства, а если отъ содержанія лазарета окажется остатокъ денежныхъ средствъ, то употребить его на приобрѣтеніе теплой одежды для воиновъ дѣйствующей арміи и ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ — организацию сего дѣла поручить по своему усмотрѣнію лицамъ изъ духовенства и церковныхъ старостъ города Костромы и просить Его Преосвященство стать во главѣ этой организаци и исходатайствовать разрѣшеніе наименовать этотъ лазаретъ: „Лазаретъ“

церквей и духовенства Костромской епархіи для больныхъ и раненыхъ воиновъ имени Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича“. На этомъ журналѣ Съѣзда послѣдовала, отъ 13 октября 1914 года за № 415, резолюція Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Евгенія, Епископа Костромскаго и Галичскаго, такая: „Согласенъ“. Кромѣ того, Съѣздъ постановилъ ассигновать изъ прибылей свѣчнаго завода 1000 рублей на оборудованіе лазарета. Вслѣдствіе сего Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Евгеній, предложеніемъ отъ 18 октября 1914 года, организовалъ особый Комитетъ изъ 5 лицъ для завѣдыванія по устройству и содержанію лазарета. 14 октября того же 1914 года Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Евгеній особой телеграммой просилъ всепредданнѣйше доложить Государю Императору о вѣрноподданническихъ чувствахъ Костромскаго Епархіальнаго Съѣзда духовенства и церковныхъ старостъ по поводу проведенія съ высоты Престола въ жизнь русскаго народа твердыхъ началъ трезвости и ходатайствовать о присвоеніи лазарету для больныхъ и раненыхъ воиновъ при Костромскомъ Ипатьевскомъ монастырѣ, объ устроеніи коего Съѣздомъ принято постановленіе, имени Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, предварительно доложивъ о семъ Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Феодоровнѣ, представилъ ходатайство Преосвященнѣйшаго Евгенія на благовоззрѣніе Государя Императора всеподданнѣйшимъ докладомъ, на которомъ Его Величество въ 13 день ноября того же года благоугодно было собственноручно начертать: „Согласенъ“. О такомъ высочайшемъ соизволеніи Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода увѣдомилъ Его Преосвященство отъ 15 того же ноября.

Лазаретъ находится подъ наблюденіемъ врача Сергѣя Феодосіевича Закусилло. Смертныхъ случаевъ среди раненыхъ воиновъ не было; многіе, по выходѣ изъ лазарета, вторично отправлялись на позиціи; случаи перемѣщенія больныхъ въ другіе лазареты, въ болѣе широко обставленные хирургическими инструментами и разнаго рода лечебными приспособленіями, были очень рѣдки, что объясняется весьма умѣлымъ и внимательнымъ отношеніемъ медицинскаго персонала къ больнымъ и раненымъ воинамъ. Врачу помогали одна сестра милосердія и четверо служащихъ въ лазаретѣ, изъ коихъ двѣ послушницы изъ Богоявленскаго женскаго въ гор. Костромѣ монастыря. Первоначально лазаретъ оборудованъ былъ на 30

человѣкъ, а затѣмъ это число постепенно увеличивалось, а въ настоящее время расширенъ на 45 коекъ. Больные состояли изъ нижнихъ воинскихъ чиновъ разныхъ воинскихъ частей, разныхъ губерній и даже разныхъ исповѣданій; всего за время съ 1 января 1916 г. по 11 ноября того же 1917 г. пользовались врачебною помощію и содержаніемъ въ лазаретѣ 5505—дней челов.

6 августа 1914 г. по распоряженію Епархіального Начальства созваны были на общее собраніе въ Костромской Духовной Консистоіи настоятели и настоятельницы монастырей епархіи для сужденія объ оказаніи монастырями и сельниками ихъ помощи больнымъ и раненымъ воинамъ и семействамъ лицъ, посланныхъ на войну. На этомъ собраніи присутствующіе пришли къ единогласному рѣшенію учредить на средства монастырей и братіи Костромской епархіи лазаретъ для раненыхъ и больныхъ воиновъ подъ названіемъ монастырскаго, съ полнымъ оборудованіемъ и содержаніемъ его на 50 кроватей въ гор. Кинешмѣ въ домѣ Успенскаго женскаго монастыря, бесплатно предложеннаго для сего настоятельницей сего монастыря, игуменьей Александрой. На содержаніе лазарета собраніе постановило ассигновать ежемѣсячно по 755 руб. на все время надобности въ лазаретѣ и сумму эту распредѣлить между обителями епархіи въ соотвѣтствіи съ средствами монастырей. Кромѣ денегъ, монастыри пожертвовали на нужды лазарета 2950 арш. холста, а настоятельницы женскихъ монастырей—Костромскаго Богоявленскаго, Кинешемскаго Успенскаго и Рѣпемскаго изъявили согласіе изъ жертвуемаго холста изготовить постельныя принадлежности и бѣлье для воиновъ. Оборудованіе и завѣдываніе лазаретомъ возложено на настоятельницу Кинешемскаго Успенскаго монастыря, игуменью Александру, съ ея согласіемъ. Для ухода за ранеными и больными воинами, по рекомендаціи настоятельницъ, командированы благонадежныя и способныя монахини—двѣ изъ Костромскаго Богоявленскаго монастыря, двѣ—изъ Свято-Троицкаго, пять—изъ Вѣлбажскаго и двѣ изъ Николо-Надѣвскаго, всего 11 человѣкъ.

Въ послѣднихъ числахъ сентября мѣсяца 1914 г. лазаретъ былъ соорудованъ—готовъ къ замѣщенію; причтомъ монастыря былъ отслуженъ водосвятный молебенъ, святою водою окроплено помѣщеніе лазарета, а 11 октября того же 1914 г. былъ первый пріемъ раненыхъ воиновъ, прибывшихъ въ Кинешму съ поѣздомъ изъ Москвы. Встрѣчали раненыхъ въ лазаретѣ попечительница лазарета, игуменія Александр и священникъ монастыря о. Константинъ Разумовъ, при чемъ

послѣдній осѣнялъ входящихъ святымъ крестомъ, при пѣвнн пѣвчими—сестрами монастыря тропаря: „Спаси, Господи, люди Твоя...“ и окроплялъ ихъ святою водою (все были православные). 13 числа того же октября мѣсяца въ лазаретѣ былъ отслуженъ монастырскимъ причтомъ, при участіи пѣвчихъ сестеръ монастыря, въ присутствіи попечительницы—игуменн Александры и раненыхъ воиновъ, молебенъ Спасителю и Божіей Матери; послѣ молебна были возглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святейшему Синоду и Преосвященнымъ Епископамъ Евгению Костромскому и Галичскому и Севастіану Кинешемскому, учредителямъ и завѣдующей лазарета, трудящимся въ немъ и христіанскому воинству. Съ тѣхъ поръ почасту служились и служатся молебвы въ лазаретѣ, а иногда и всенощныя бдѣнія; при чемъ больные и раненые воины всегда съ радостію привѣтствовали сообщеніе о назначеніи службы въ лазаретѣ и усердно молились. Ежедневно утромъ и вечеромъ читаются для нихъ сестрами, живущими въ лазаретѣ, молитвы, при чемъ общеупотребительныя, какъ-то: „Отче нашъ“, „Спаси, Господи, люди Твоя...“ поются воинами. Нерѣдко и особенно предъ выступленіемъ изъ лазарета на позиціи воины приступали къ исповѣди и св. Причастію. Для чтенія имѣется въ лазаретѣ бібліотека, состоящая изъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, выписывается газета: „Русское Слово“. Лазаретъ находится подъ наблюденіемъ уѣзднаго врача Н. С. Полѣнова, за что и получаетъ онъ 50 руб. въ мѣсяцъ. Помогаютъ ему: фельдшеръ за вознагражденіе 5 руб. въ мѣсяцъ и двѣ послушницы монастыря Кинешемскаго, исполняющія обязанности сестеръ милосердія безмездно: одна изъ нихъ ведетъ писмоводство

Обязанности наблюденія за порядкомъ, чистотою и продовольственною частію возложены на монахиню Кинешемскаго Успенскаго женскаго монастыря Магдалину и (помощница ей) Бѣлбажскаго—Августину. Въ лазаретѣ девять палатныхъ сестеръ: послушницы монастырей: Кинешемскаго—4, Бѣлбажскаго—2 и Свято-Троицкаго—3.

За точнымъ и тщательнымъ исполненіемъ обязанностей всѣхъ живущихъ въ лазаретѣ слѣдитъ завѣдующая лазаретомъ, игуменія Александра, которая для сего ежедневно посѣщаетъ лазаретъ и внушаетъ, чтобы служащіе исполняли обязанности не за страхъ, а за совѣсть и держали себя прилично званія своего, а воинамъ—чтобы относились ко всѣмъ съ уваженіемъ, не позволяли дерзости и грубости въ обращеніи и вообще вели себя прилично, не забывая, что мона-

хини ухаживаютъ за ними, и что лазаретъ монастырскій. И правду слѣдуетъ сказать, что больные ведутъ себя благопріостойно и относятся съ должнымъ уваженіемъ и почтеніемъ, какъ къ завѣдующей лазаретомъ и сестрамъ монастыря, обслуживающимъ нужды лазарета, такъ и къ медицинскому персоналу съ полнымъ довѣріемъ. Смертный случай былъ одинъ—отъ чахотки въ легкихъ. За все время существованія своего лазаретъ пустымъ не былъ. Съ открытія и по 1 ноября 1916 г. въ лазаретѣ пользовались содержаніемъ и помощью 1056 человекъ, а прожито ими 18706 дней. Поступило за это же время монастырскихъ суммъ 17108 р. 72 к. и Краснаго Креста 7555 руб. 8 коп., а всего израсходовано двадцать четыре тысячи шестьсотъ шестьдесятъ три рубля восемьдесятъ копѣекъ (24663 руб. 80 коп.) Содержаніе и леченіе человека въ лазаретѣ въ день обошлось въ одинъ рубль 31 коп. (1 руб. 31 коп.).

Ассигнованная монастырями сумма въ 755 руб. ежемѣсячнаго взноса распределена между обителями въ такомъ количествѣ: отъ Николо-Бабаевского монастыря—150 руб., Макаріево-Унженскаго—100 руб., Кривоезерскаго—100 р., Писіева—25 руб., Ипатіевского—50 р., Желѣзно-Боровскаго—50 руб., Тихоно-Лухскаго—75 руб., Богородице Игрицкаго—50 руб., Высоковскаго—10 руб., Свято-Троицкаго женскаго—55 руб., Бѣлбжскаго—50 руб., Боголюбскаго—30 руб., Николо Надѣвскаго—25 руб., Богородице-Ѳеодоровскаго г. Солигалича—10 руб., Богородицкаго, Ветлужскаго у.,—10 руб.

На бывшемъ соединенномъ собраніи 10 сентября 1915 г. настоятелей и настоятельницъ монастырей Костромской епархіи, членовъ Костромской Духовной Консисторіи и секретаря оной было, между прочимъ, постановлено: Учредить новые лазареты для раненыхъ и больныхъ воиновъ при мужскихъ монастыряхъ: Макаріево-Унженскомъ—на 12 кроватей и Николо-Бабаевскомъ—на 20 кроватей, съ оборудованіемъ и содержаніемъ на средства этихъ монастырей. Въ виду этого монастыри сіи освободить отъ ежемѣсячныхъ взносовъ на содержаніе общемонастырскаго лазарета при Кинешемскомъ монастырѣ, представлявшихся Макаріево-Унженскимъ монастыремъ въ размѣрѣ 100 руб. и Николо-Бабаевскомъ въ размѣрѣ—150 руб., распредѣливъ эти 250 руб. къ уплатѣ между нижеслѣдующими монастырями въ добавленіе къ представляемымъ ими на означенный лазаретъ ежемѣсячнымъ взносамъ, а именно: увеличивъ взносъ Кривоезерскаго монастыря на 75 руб., Тихонова-Лухскаго монастыря на 25 руб., Бѣлбжскаго на 20 руб., Солигаличскаго-Ѳеодоровскаго на 15 руб.,

Николо-Надѣвскаго на 10 руб., Богородицкаго, Ветлужскаго уѣзда, на 5 руб. и вновь привлеки ко взносамъ Аврааміевъ Городецкій въ суммѣ 75 руб. и Галичскій Староторжскій въ суммѣ 25 руб. Такимъ образомъ взносы съ монастырей при новой раскладкѣ выразились въ слѣдующихъ суммахъ: съ Кривоезерскаго 175 руб., Тихонова-Лухскаго—100 руб., Аврааміева—75 руб., Ипатіевскаго—50 руб., Игрицкаго—50 руб., Желѣзно-Боровскаго—50 р., Галичскаго-Паисіева—25 руб., Высоковскаго—10 руб., Бѣлбажскаго—75 р., Свято-Троицкаго—55 руб., Боголюбскаго—50 руб., Галичскаго-Староторжскаго—25 р., Николо-Надѣвскаго—25 руб., Солигаличскаго-Оеодоровскаго—25 руб., Богородицкаго Ветлужскаго—15 руб.

Въ увеличенномъ размѣрѣ по новой раскладкѣ монастыри имѣютъ представлять взносы съ 1 октября 1915 г. Въ случаѣ, если при Николо-Бабаевскомъ и Макаріево-Унженскомъ монастыряхъ не откроются лазареты, означенные монастыри должны представить свои взносы въ прежнемъ размѣрѣ, каковыя зачислить въ фондъ монастырскихъ взносовъ и употребленіе ихъ на тотъ или другой предметъ предоставить настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей.

Такъ какъ при Николо-Бабаевскомъ монастырѣ проектированный лазаретъ не открытъ, то монастырь продолжаетъ вносить причитающуюся сумму въ прежнемъ размѣрѣ, а Макаріево-Унженскій содержитъ лазаретъ и сверхъ того вносить возложенную на него сумму.

Кромѣ лазаретовъ, учрежденныхъ общими усиліями и средствами духовенства и церковей кафедральнаго города, всей епархіи и монастырей епархіи, существуютъ еще лазареты, учрежденные отдѣльными монастырями епархіи. Въ этомъ отношеніи усиленную и плодотворную дѣятельность проявилъ Костромской Богоявленскій женскій монастырь. При монастырѣ открытъ лазаретъ съ августа мѣсяца 1914 года для раненыхъ и больныхъ воиновъ на 20 коекъ, расширенный въ сентябрѣ мѣсяцѣ того же года до 35 коекъ; изъ нихъ 15 коекъ пользуются пособіемъ отъ Краснаго Креста по 50 коп. въ день на человѣка; 20 коекъ содержалось по 1 іюля 1916 года на средства монастыря. Въ виду дороговизны всѣхъ жизненныхъ потребностей и расширенія въ настоящее время лазарета до 50 коекъ съ іюня мѣсяца 1916 года монастырю отпускается пособіе отъ Краснаго Креста по 50 коп. въ день на человѣка на всѣ 50 коекъ. Нужды лазарета по хозяйству и уходу за больными и ранеными

обслуживают сестры. До конца 1916 года въ лазаретѣ находилось на излѣченіи 581 человекъ.

Согласно постановленію Съѣзда настоятелей и настоятельницъ монастырей Костромской еперхіи, состоявшагося 10 сентября 1915 года, настоятель и братія Макаріево-Унженскаго монастыря единодушно приняли на себя заботу объ открытіи при названномъ монастырѣ на монастырскія средства лазарета для больныхъ и раненыхъ воиновъ, на 12-ть коекъ, уступивъ для означенной цѣли двѣ большихъ комнаты въ верхнемъ этажѣ монастырской гостинницы и еще одну небольшую комнату для лицъ медицинскаго персонала. Въ томъ же сентябрѣ мѣсяцѣ лазаретъ былъ оборудованъ и приготовленъ къ помѣщенію въ немъ нуждающихся въ призрѣніи воиновъ, на каковой предметъ было израсходовано тогда около 300 руб. Однако до половины лѣта 1916 г. по удаленности г. Макарьева отъ центральныхъ мѣстностей и неудобству путей сообщенія, больныхъ и раненыхъ воиновъ въ лазаретъ не было прислано и послѣдній оставался незамѣненнымъ. И только лишь 21 іюля, когда вслѣдствіе дождливой погоды началось беспрепятственное пароходное движеніе по рѣкѣ Унжѣ, прибыли 12 больныхъ воиновъ и съ того времени лазаретъ началъ фактически функционировать. Отведенное монастыремъ подъ лазаретъ помѣщеніе оказалось вполне удобнымъ, какъ по объему кубическаго содержанія воздуха, такъ и по количеству свѣта и другимъ требованіямъ гигиены. Врачебное наблюденіе принялъ на себя городской врачъ Шрейдеръ, при участіи избранныхъ имъ самимъ фельдшерицы и сестры милосердія, за вознагражденіе всѣмъ троицъ вмѣстѣ по 60 руб. въ мѣсяцъ. Перевязочный матеріалъ для больныхъ воиновъ и нѣкоторыя недорогія лекарства выдавали бесплатно изъ Макарьевского госпиталя Всероссійскаго Союза городовъ, а все болѣе цѣнное для леченія покупалось въ городской аптекѣ на средства монастыря. Приготовленіе пищи, уборка комнатъ и прочіе черныя труды по лазарету возложены были на служащихъ въ странно-пріимномъ домѣ бесплатно. Отопленіе и освѣщеніе покупались на монастырскія средства. Пища для болѣе слабыхъ воиновъ приготовлялась на особой при лазаретѣ кухнѣ изъ доброкачественныхъ и свѣжихъ продуктовъ, а прочимъ кушанья подавались съ монастырской братской кухни, — на обѣдъ — 4 блюда, на ужинъ 3. По нѣкоторымъ днямъ, раза 3 — 4 въ недѣлю, подавали обѣдъ и ужинъ изъ мясныхъ и молочныхъ продуктовъ, каковыхъ всегда отпускалось достаточное, по мнѣнію врача, количество. Черезъ каждые девять дней топилась для боль-

ныхъ баня и подавалось чистое бѣлье. Стоимость содержанія лазарета за отчетное время съ точностію трудно опредѣлить, такъ какъ отопленіе, освѣщеніе, ржаной хлѣбъ, огородные овощи, частію молочные и нѣкоторые другіе пищевые продукты получались изъ общихъ монастырскихъ запасовъ— нераздѣльно и безучетно,—но приблизительно можно сказать, что содержаніе каждаго больного, при нынѣшней дороговизнѣ, стоило монастырю не менѣе 1 руб. 50 коп. въ день, и на 12 человѣкъ, за 930 дней по одному, весь расходъ, съ леченіемъ и помощію отъ монастыря въ содержаніи больныхъ воиновъ натурою, выразился въ суммѣ 1395 руб. Кроме того, на оборудованіе лазарета употреблено 375 руб. 69 коп.

Небогатый средствами Рѣшемскій женскій монастырь устроилъ и содержитъ въ монастырскомъ помѣщеніи лазаретъ на 5 коекъ.

Галичскій Староторжскій дѣвичій монастырь предоставилъ городу Галичу одно изъ монастырскихъ зданій для устройства лазарета на 32 койки и обязался своими средствами отоплять зданіе, производить стирку бѣлья, отрядилъ до 10 сестеръ для поддержанія чистоты въ помѣщеніи лазарета и ухода за ранеными и больными воинами.

Наконецъ, Николо-Бабаевскій монастырь предложилъ одно изъ своихъ зданій для устройства въ немъ лазарета, но вслѣдствіе отдаленности монастыря отъ города и неудобства путей сообщенія въ большую часть года, помѣщеніе монастыря осталось неиспользованнымъ для лазарета.

Необходимо отмѣтить усердіе духовенства Юрьевецкаго Покруга, которое на собраніи 1 декабря 1914 г. постановило: учредить при Костромскомъ епархіальномъ лазаретѣ особую кровать имени духовенства Юрьевецкаго Покруга, для чего ежемѣсячно жертвовать съ священника 1 рубль 50 копеекъ, съ штатнаго діакона 1 рубль, съ псаломщика 50 коп., что составитъ сумму въ 31 руб. Если означенная сумма окажется недостаточною, произвести добавочную раскладку, а могущій быть остатокъ долженъ идти на общія нужды лазарета. Постановленіе это утверждено Его Преосвященствомъ того же декабря мѣсяца.

Равнымъ образомъ духовенство Макарьевскаго 5 округа на собраніяхъ 16 сентября 1914 года и 9 февраля 1915 года постановило: вносить на содержаніе епархіальнаго лазарета взносы въ двойномъ, противъ установленнаго епархіальнымъ Сѣздомъ, количествѣ, а именно: со священника 1 руб. 50 коп., съ діакона 1 руб. и съ псаломщика 50 копеекъ.

Приходскій Попечительный Совѣтъ при церкви с. Родники Юрьевецкаго 5 округа, проявляющій особенно энергичную плодотворную дѣятельность въ удовлетвореніи разнообразныхъ нуждъ, вызванныхъ войной, въ частности принялъ на себя заботу о раненыхъ. Въ с. Родникахъ Всероссийскимъ Земскимъ Союзомъ открыто два госпиталя—каждый на 150 коекъ. Приходскій Попечительный Совѣтъ взялъ на себя содержаніе 100 коекъ—по 50 въ каждомъ лазаретѣ и по 1 ноября 1916 г. содержалъ койки въ теченіе 15700 дней. При отправленіи выздоравливающихъ Совѣтъ каждому воину выдавалъ бѣлье, теплую рубашку или фуфайку, варежки, шарфъ, а нѣкоторымъ теплую валеную обувь и, кромѣ того, выдавалъ по 1 рублю тѣмъ, у кого не было своихъ денегъ. Въ лазаретахъ на средства Совѣта въ праздники Рождества Христова и св. Пасхи устраивались для воиновъ угощенія (ветчина, колбаса, куличи и проч.); раненымъ покупались и раздавались книжки для чтенія. На раненыхъ Совѣтомъ израсходовано 9112 руб. 1 коп.

Наконецъ для выздоравливающихъ воиновъ при Желѣзно-Боровскомъ монастырѣ открытъ пріютъ на 12 человекъ съ содержаніемъ отъ этой обители.

50-ти лѣтній юбилей служенія въ священническомъ санѣ о. Павла Нифонтова, священника села Борщовки, Нерехтскаго 5-го благочинническаго округа.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Евгенія, 6 ноября 1916 года праздновался въ с. Борщовкѣ 50-лѣтній юбилей о. Павла Нифонтова. По обстоятельствамъ военнаго времени юбиляръ отказывался отъ чествованія, но духовенство округа на благочинническомъ съѣздѣ единогласно рѣшило отмѣтить такой знаменательный день въ жизни священника, и о. Павелъ подчинился этому рѣшенію. О. Павелъ—сынъ бѣднаго и многосемейнаго псаломщика Галичскаго уѣзда; по окончаніи курса духовной семинаріи былъ рукоположенъ во священника въ с. Алексѣевское, Галичскаго уѣзда, затѣмъ былъ въ с. Воскресенскомъ, Юрьевецкаго уѣзда, и чрезъ 10 лѣтъ послѣ посвященія поступилъ въ с. Борщовку по приглашенію фабриканта Александра Петровича Коновалова. Съ первыхъ лѣтъ своего служенія въ селѣ Борщовкѣ о. Павелъ пріобрѣлъ у этого строгаго ревнителя церковно-уставнаго богослуженія лестное о себѣ мнѣ-

ніе и во все время его жизни пользовался его искреннею любовью и почтеніемъ, что и выразилось со стороны Александра Петровича въ щедрыхъ вкладахъ на причтъ и храмъ и въ устройствѣ причтоваго дома. Но скоро въ с. Борщовкѣ на долю молодого священника выпали тяжкія семейныя испытанія: почти вся семья его заболѣла тифомъ, отъ котораго умеръ сынъ-отрокъ Викторъ; вскорѣ отъ чахотки умерла и супруга о. Павла; не успѣли залечиться эти сердечныя раны, какъ умерли два взрослыхъ сына. О. Павелъ замкнулся въ своемъ домѣ, какъ въ кельѣ, и предался молитвѣ: въ ней онъ нашелъ утѣшеніе, и торная тропа отъ его дома вела только въ храмъ и на родныя могилы. Всю свою любовь, всю заботу онъ перенесъ на своихъ дочерей, которымъ далъ надлежащее образованіе и устроилъ въ замужество. Приблизилась старость; думалось, можетъ быть, и отдохнуть; но Провидѣніе готовило новое испытаніе о. Павлу: умирають его старшая дочь и зять и оставляють 7 круглыхъ сиротъ внучать на попеченіе старика-дѣда. Но несчастія не сломили энергіи старца, а еще больше закалили его въ борьбѣ съ волнами житейскаго моря; надежна была пристань его—Божій храмъ! И въ радости, и въ горѣ онъ спѣшилъ излить свою душу предъ иконой Божіей Матери, въ честь которой устроенъ храмъ. Никакія семейныя дѣла, ни усталость и болѣзни не могли отвлечь его отъ богослуженія. Послѣ приснопамятнаго протоіерея г. Кинешмы о. Іоанна „Успенскаго“ (Николаевскаго), какъ его звали простые люди, едва ли меньшимъ уваженіемъ пользуется среди мѣстнаго населенія о. Павелъ. Неспѣшное, строго-уставное прочувствованное совершеніе богослуженія привлекаетъ въ его храмъ богомольцевъ и изъ другихъ приходоѡвъ. Каждый праздникъ онъ читаетъ поученіе по книгѣ, но читаетъ такъ, что всякое слово проникаетъ въ душу слушателей; тоже чувствуется и въ его бесѣдахъ съ приходящими, которые стекаются къ нему съ своимъ горѣмъ за совѣтами. Даетъ онъ отвѣты и на письма, которыя поступаютъ къ нему и изъ Москвы, и изъ Иванова. О такой широкой извѣстности о. Павла, какъ молитвенника, свидѣтельствуютъ вклады (около 15000 руб.), собранные его трудами на вѣчное поминовеніе, и богатая ризница храма. О. Павелъ имѣетъ отъ Епархіальнаго Начальства награды до наперснаго креста включительно, по народному образованію—орденъ св. Анны.

Юбилейное торжество началось всенощнымъ бдѣніемъ, которое совершилъ о. Аркадій Лобедевъ, священникъ с. Семигорья, съ двумя діаконами того же села. На литію и ве-

личаніе выходили съ юбиляромъ во главѣ о. Благочинный—свещ. В. Потаповъ, о. депутатъ округа—свещ. В. Скворцовъ и два зятя—священника. Юбилейное торжество было назначено на 6 ноября—день воскресный, чтобы дать возможность фабричному люду помолиться въ такой знаменательный день. Но это же обстоятельство лишило нѣкоторыхъ священниковъ округа возможности участвовать въ торжествѣ. Утромъ 6 ноября, кромѣ указанныхъ лицъ, прибыло еще два священника. Послѣ совершенія утрени, въ 8 часовъ начался звонъ къ Литургіи. Въ храмѣ совершалась проскомидія. Въ это время два священника отправились съ хоромъ пѣвчихъ къ юбиляру въ его домъ. По прибытіи туда, одинъ изъ священниковъ обратился къ о. Павлу съ такими словами: „Достоимѣйшій отецъ Павелъ! Духовенство приглашаетъ Васъ къ совершенію Божественной Литургіи, чтобы помолиться въ сей знаменательный день о Вашемъ здравіи и о мирѣ всего міра“. Юбильаръ, поддерживаемый двумя священниками, при пѣніи хоромъ пѣвчихъ тропаря храму и при колокольномъ красномъ зводѣ, направился въ храмъ; толпы народа присоединились къ шествію. Въ притворѣ храма юбиляръ былъ встрѣченъ духовенствомъ, взошелъ на солею и обратился лицомъ къ народу; о. депутатъ прочиталъ Указъ о разрѣшеніи празднованія юбилея; послѣ сего выступилъ почтенный старецъ—староста церковный Вас. Ив. Королевъ, украшенный за свою 18-лѣтнюю полезную службу 3-мя медалями, и отъ лица прихожанъ и служащихъ фабрики „Каменка“ поднесъ отъ прихода, служащихъ и лица, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, наперсный крестъ, украшенный драгоценными камнями. На адресъ юбиляръ отвѣтилъ рѣчью, въ которой приписывалъ все совершенное имъ милости Божіей. Затѣмъ дѣвочка-ученица съ поставленнаго для нея стула звонкимъ дѣтскимъ голосомъ сказала: „Дорогой батюшка! Учительницы и ученики товарищи просили меня передать Вамъ поздравленіе съ Вашимъ юбилеемъ. Благодаримъ Васъ за вашу любовь къ намъ. Вы учите насъ молиться Богу и всему доброму; будемъ и мы молить Бога, да сохранить Онъ Васъ на многія лѣта“. Въ церкви какъ будто всѣ замерли; простыя слова дѣвочки иныхъ тронули до слезъ; въ нихъ выразилась вся любовь дѣтей къ своему законоучителю. Юбильаръ на поздравленіе учащихъ и учащихся также отвѣтилъ рѣчью. Затѣмъ началась Литургія, которую во главѣ съ юбиляромъ совершали 7 священниковъ и два діакона; хоръ пѣвчихъ изъ фабричныхъ рабочихъ прекрасно

исполнялъ нотныя пѣснопѣнія. Храмъ до невозможности былъ переполненъ народомъ, такъ что могіе уже не могли войти въ него. О. Василиемъ Скворцовымъ было сказано поученіе о трудахъ пастырскаго служенія, особенно въ годы общественныхъ бѣдствій. Предъ молебномъ о Благочиннымъ былъ прочитанъ адресъ отъ духовенства округа, а духовникомъ поднесена св. икона Спасителя, художественной работы, въ серебро-позлащенной ризѣ—съ выгравированною на серебряной пластинкѣ надписью. Зять юбиляра, священникъ Херсонской епархіи о. Симеонъ Груздевъ сказалъ рѣчь, въ которой выразилъ мысль, что достиженіе юбиляромъ такого знаменательнаго дня есть даръ Божій ему за достойное служеніе и закончилъ такими словами: „Вознеси же молитву, дорогой юбиляръ, о Государѣ, о Христолюбивомъ воинствѣ, о себѣ и о людяхъ сихъ“ По окончаніи молебна съ обычными многолѣтіями, совершился торжественный выходъ юбиляра: впереди 2 псаломщика съ подсвѣчниками, діаконъ съ св. иконой Спасителя, священникъ въ облаченіи съ св. крестомъ, юбиляръ и священники попарно: пѣвчіе пѣли „Тебе Бога хвалимъ“. Въ домъ родные встрѣтили юбиляра хлѣбомъ солью, а другой зять сказалъ рѣчь, въ которой благодарилъ юбиляра за его заботы о присныхъ, и заключилъ ее стихами, имъ самимъ составленными. Послѣ краткой эктени и многолѣтія родственниками были поднесены юбиляру художественный альбомъ съ карточками семейныхъ, отъ внука—ветеринарнаго врача—художественное описаніе собора св. Владимира въ Кіевѣ; о. діаконъ Успенскій поднесъ книгу—юбилейное описаніе г. Костромы; о. діаконъ Метелкинъ сказалъ рѣчь, въ которой выразилъ благодарность за поддержку семьи въ трудныя минуты жизни. Ученики поднесли двѣ вазы хрустальныя и букетъ живыхъ цвѣтовъ. Были и другія подношенія отъ почитателей. Наконецъ всѣ гости были приглашены къ праздничной трапезѣ, за которой прочитаны привѣтственные телеграммы: отъ протоіерея Н. Вилинскаго съ Кавказа, отъ ветеринарнаго врача, Аѳинеевскаго съ фронта, а также письма отъ фабрикантовъ Ив. Ал. Кокорева и Ник. Як. Фокина, отъ учителя Ал. Софр. Занѣгина, отъ Гр. Б. Королева и другихъ. Дай Богъ еще послужить юбиляру Церкви Божіей на благо вѣрующихъ людей.

С. Новлянскаго священникъ *В. Смирнитскій*,

Привѣтственный адресъ отъ прихожанъ.

Ваше Высокоблагословеніе,

Глубокоуважаемый Отецъ Павелъ!

Съ сердечною радостію мы, почитатели Ваши, имѣемъ честь привѣтствовать Васъ съ исполнившимся пятидесятилѣтіемъ служенія въ священническомъ санѣ.

50 лѣтъ Вы служили у престола Божія и болѣе 40 лѣтъ трудитесь въ нашемъ приходѣ съ великою пользою для храма и прихожанъ.

Благодаря Вашимъ трудамъ и заботамъ, были собраны немалыя добровольныя отъ разныхъ лицъ пожертвованія— на эти пожертвованія явилась возможность пріобрѣсти новую церковную утварь и другія украшенія храма.

Намъ дорого то, что на изысканныя Вами средства—все старое и ветхое въ храмѣ замѣнено новымъ и блеститъ позолотой.

Не оставленъ Вами, батюшка, храмъ безъ обезпеченія и на будущее время—Вами пріобрѣтенъ для него неприкосновенный—значительный капиталъ.

Вы всегда отличались благоговѣйнымъ и неспѣшнымъ совершеніемъ церковныхъ службъ и не оставляли насъ безъ должнаго поученія и наставленія.

Вы приняли на себя трудъ обученія дѣтей Закону Божию и терпѣливо продолжаете это дѣло вотъ уже 30 лѣтъ съ лишкомъ.

За все Ваше долготѣнее служеніе на Вашу долю выпали не столько радости, сколько одни заботы и огорченія, но Вы съ твердостью и смиреніемъ перенесли это.

Молимъ Господа Бога, да воздастъ Онъ Вамъ за все доброе, сдѣланное для насъ, и подастъ силу и крѣпость къ продолженію трудовъ Вашихъ при нашемъ храмѣ.

Просимъ Васъ;—примите добрую память—этотъ святой крестъ, сооруженный почитателями Вашими, и да будетъ этотъ крестъ хранителемъ души и тѣла Вашего еще на многія, многія лѣта.

Отвѣтная рѣчь юбиляра прихожанамъ.

Боголюбивые мои прихожане и всѣ глубокоуважаемые мои почитатели—присутствующіе здѣсь, а также и отсутствующіе! Благодарю Васъ, сердечно благодарю за Ваше при-

вѣтствіе и за поднесеніе священнаго сего дара! Откуда мнѣ сіе? за что такая честь? По Божіей милости я достигъ сего предѣла служенія и по Его Божественному повелѣнію: *Шедше въ міръ весь, проповѣдите Евангеліе всей твари* совершалъ свое служеніе. И если совершилъ что доброе, то по Его неизреченному милосердію ко мнѣ грѣшному, ибо Онъ сказалъ: *когда исполните повелѣніе мое, говорите: мы рабы ничего нестоющіе, потому что сдѣлали то, что должны были сдѣлать* (Лук. гл. 17 ст. 10). Размышляя о семъ, приписываю Вашу честь не себѣ лично, а моему іерейскому сану. Благодарю Васъ, дорогіе братья и сестры, за Ваши всегдашнее вниманіе, любовь и расположеніе ко мнѣ. Пользуясь этими дарами отъ Васъ въ продолженіе своей долговременной службы, я при помощи Божіей находилъ въ нихъ силу и опору для своей дѣятельности, почему она такъ была успѣшна и продолжительна. За время моего служенія въ этомъ храмѣ я сроднился съ Вами: Ваши радости были моими радостями, Ваши горести и печали были моими горестями. Вотъ эта то живая связь, до еще родныя могилы и прикрѣпили меня къ этому мѣсту 42-лѣтняго служенія. Прошу же Васъ, возлюбленные мои, во имя—то добра, если оно только совершено было, быть снисходительными къ немощамъ моимъ, *всегда оскудѣти крѣпости моей*. И еще разъ приношу глубокую благодарность за этотъ Вашъ щедрый даръ—животворящій (наперсный) крестъ, украшенный драгоценными, блистающими камнями, и молю Распятаго на немъ Господа: да укрѣпитъ меня въ служеніи до конца дней жизни моей и да сподобитъ на страшномъ Его судѣ своемъ вмѣстѣ съ Вами неосужденно предстать у престола славы Его.

Отвѣтная рѣчь юбиляра учащимъ и учащимся.

Сердечно благодарю Васъ,—любезныя дѣти, во главѣ съ почтенными учительницами и воспитательницами Вашими, за Ваше привѣтствіе и благожеланія въ этотъ знаменательный день моего юбилея! Нелицемерно скажу, питомники, въ которыхъ Вы учитесь, я всегда любилъ, люблю, преданъ имъ, а посему усердно и стараюсь, совмѣстно съ руководительницами Вашими, сѣять сѣмена слова Божія и доброй христіанской нравственности, дабы Вы, дѣти, сдѣлались истинными чадами Церкви Божіей и добрыми, полезными гражданами дорогой отчизны нашей и общества. Для этой пользы Вашей я не жалѣлъ трудовъ своихъ, а жертвовалъ и жертвую, какъ отецъ для дѣтей, своимъ спокойствіемъ и послѣдними

старческими, слабыми силами. Да благословить же Господь Васъ, почтеннѣйшія труженицы, и вредъ на добродѣланіе въ этихъ нашихъ питомникахъ и да поможетъ нашимъ питомцамъ—дѣтямъ преуспѣвать въ познаніи Закона Божія, добрыхъ и полезныхъ наукахъ и добронравіи на радость нашу, родителямъ на утѣшеніе и Св. Церкви Божіей и Отечеству на пользу.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Содержаніе неофициальной части. Дѣятельность духовенства Костромской епархіи на удовлетвореніе нуждъ военнаго времени. 50-лѣтній юбилей въ священническомъ санѣ о. Павла Нифонтова, священника с. Борщина, Нерехтскаго 5 благочинническаго округа.

Редакторы { Рectorъ Семинаріи Прот. В. Чесанъ.
 Преподаватель Семинаріи В. Строевъ.

„ЦЕРКОВНОСТЬ“

(седьмой годъ изданія).

Выходитъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, подъ редакціей протоіеря І. І. Восторгова.

Цѣль изданія—дать народу назидательное чтеніе примѣнительно къ празднуемому Церковью событію и оградить народъ отъ пропаганды сектантства. Съ 1917 г. будутъ печататься краткія бесѣды законоучителя съ дѣтьми, введенныя редакторомъ-издателемъ въ школы въ теченіе трехъ лѣтъ. Помѣщаемый въ „Церковности“ матеріалъ можетъ служить для проповѣди и собесѣдованій съ народомъ.

Иногороднимъ подписчикамъ „Церковность“ высылается заблаговременно.

Подписная цѣла на 1917 годъ: съ доставкою и пересылкою—1 р. 50 к.; сотнями и полусотнями (для бесплатной раздачи и продажи при церквахъ)—1 р.; безъ доставки въ Москвѣ—75 к.; на меньшіе сроки—по расчету.

Церковные причты и старосты, выписывающіе „Церковность“ для раздачи и продажи, деньги за нее могутъ высылать по частямъ въ теченіе года.

Адресъ редакціи: Москва, Каретный рядъ, Лиховъ пер., Епархіальный домъ.